Ставропольский край
ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ
ПО ЭКОЛОГИИ. 2020/2021 ГОД.
ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП. 5–6 КЛАССЫ

Задание 1. Выберите два ( и более) верных из шести предложенных вариантов ответов (правильный ответ – 1 балл; правильным ответом считается выбор всех верных вариантов). 

1. Найдите ответ, где перечислены только живые существа: 
а) одуванчик, актиния; +
б) подберезовик, летучая мышь; + 
в) кристалл кварца, финиковая пальма; 
г) айсберг, ушастый еж. 
д) сосулька, камень; 
е) шмель, клевер. + 

2. Были уничтожены человеком: 
а) стеллеровы коровы; + 
б) бобры; 
в) дронты; + 
г) малярийные комары; 
д) утконосы; 
е) кенгуру. 

3. Наиболее часто встречаются в тайге растения: 
а) мандрагора и баньян; 
б) лиственница и ель; + 
в) берёза и сосна; 
г) баобаб и саксаул; 
д) сосна и пихта; + 
е) пальма и кактус.  

4. Приспособления у растений, обеспечивающие более эффективное и полное поглощение солнечного света: 
1) листовая мозаика; +
2) мелкие листья; 
3) восковой налёт на листьях; 
4) шипы и колючки; 
5) ярусность; +
6) опадание листьев.

5. Эти науки изучают различные виды живых существ, а также их взаимоотношения между собой и с окружающей средой: 
1) история; 
2) экология; +
3) этика; 
4) геология; 
5) биология; +
6) физика.

6. Наибольшее число ярусов можно насчитать в таких растительных сообществах, как: 
1) болота; 
2) степи; 
3) тропические леса; +
4) луга;
 5) тайга; +
6) пустыни.

Задание 2.  Определите правильность представленных ниже утверждений и кратко обоснуйте ответ (выбор ответа 1 бал и обоснование от 0 до 2 баллов). 

1. Леса нужны только для производства древесины. 
Да – Нет? 
Ответ и обоснование.  
Ответ «нет». У лесов много различных функций – производство кислорода, поглощение углекислого газа, очищение воздуха, создание микроклимата. Кроме того, не только человеку нужны леса – они являются местообитанием многих видов растений, животных, грибов и т. д. 

2. Собирать в городских парках и на бульварах грибы и употреблять их в пищу не следует. 
Да – Нет? 
Ответ и обоснование 
Ответ «да». Собранные в городских парках и на бульварах грибы не следует употреблять в пищу. В таких грибах накапливаются вредные вещества, поступающие в почву и воздух от автотранспорта, а также от расположенных рядом производственных предприятий. 

3. У растений засушливых местообитаний листья характеризуются частым рассечением, отсутствием механической ткани. 
Да – Нет? 
Ответ и обоснование 
Ответ «нет». Частое рассечение листьев и отсутствие механической ткани характерно для водных растений. 

4. Самые быстродвигающиеся животные живут в почве. 
Да – Нет? 
Ответ и обоснование 
Ответ «нет». Почва – плотная среда, и быстро (как, например, на поверхности земли, в воде или воздухе) передвигаться в ней нельзя. Самые быстродвигающиеся животные живут в наземно-воздушной среде.

Задание 3.  Выберите один правильный ответ из 4-х возможных с его обоснованием (ответ  1 балл и обоснование от 0 до 2 баллов). 

1. Листопад относят к биологическим ритмам:
а) лунным;
б) суточным;
в) сезонным;
г) годовым.

Ответ «в», т. к. это происходит в основном с наступлением осени.

2. В результате жизнедеятельности человека образуется масса продуктов, которые являются бытовыми отходами. Выберите из них такой, который будет перерабатываться в круговороте веществ дольше всего: 
а) бумага; 
б) полиэтилен; 
в) жесть; 
д) ткань хлопчатобумажная.

Ответ «б», т.к. полиэтилен изготавливают из нефти и, попав в природу, сохраняют свой состав 100 и более лет.

3. Какие из мер наиболее эффективны при охране редких видов животных и растений:
а) Охрана каждой особи в отдельности.      
б) Охрана мест обитания.
в) Охрана пищевых ресурсов этих видов.                  
д) Выращивание в искусственных условиях.

Ответ: охрана мест обитания, т.к. они живут в естественных условиях.

4. Какое из перечисленных растений используют при озеленении школы:
а) хлорофитум
б) кактус
в) примула
г) диффенбахия 
Ответ: хлорофитум, т.к. является фитоцидным растением, хорошо поглощает углекислый газ и выделяет кислород. 
